

EL DIARIO

Periódico imparcial

Años novenarios en todos los días de acuerdo para la impresión de suscripciones.

SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes. 1 pta.
Cuarto trimestre. 38 y 183'50 M

Pago anticipado

Oficinas: San Pascual, 9

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

ESTAMBIRES
CHIVOS

GERGAS

EL VAIATE

ANUNCIOS

GRANDES
SALONES

Y reclamos a precios convencionales.

Toda la correspondencia se dirigirá
a la Redacción.

De interés vital

ATENCIÓN A LA SEQUÍA
El acuerdo tomado en el último consejo de ministros, y del que ayer dimos cuenta a cuenta a nuestros lectores, nos mueve a escribir las presentes líneas, para advertir al pueblo de Orihuela, que está en camino de poder ser remediado en parte del terrible azote de la penitaz sequía que hemos padecido durante todo el verano, el otoño y el invierno últimos. De un millón doscientas mil pesetas, a que ascendía el crédito votado para atender a las calamidades creadas por las inundaciones de Andalucía, han sobrado ochocientas mil pesetas, que el Gobierno piensa dedicar a mitigar lo posible los perjuicios de la sequía, en las provincias de Murcia, Almería y Alicante, a virtud de las justas peticiones de esta agotada región de Levante, y al efecto, se han comisionado a los ministros de Gobernación y Fomento, para que redacten el oportunio proyecto de ley, y lo presenten a las Cortes en una de las primeras sesiones del parlamento, proyecto que se discutirá y aprobará rápidamente, pues será apoyado por todos los representantes de las provincias citadas, y como la demanda es justa, quedará aprobado muy pronto, para que la calamidad, sea remediada lo antes posible.

Orihuela ha sido una de las poblaciones más castigadas por la sequía, hasta el punto, de que la mayoría de sus habitantes varones, de los campos del distrito, han emigrado como ya en otras ocasiones hemos demostrado, a la Argelia Francesa, y a las repúblicas sud-americanas, en busca de trabajo, y de pan para sus hijos, que en España morían de hambre, y por lo tanto, a esta ciudad, no se puede olvidar por

los poderes públicos, en la distribución de recursos para mitigar el terrible daño, pero como siempre, al que no se lamenta, no le llegan los auxilios del Estado, es preciso, que nos pongamos en condiciones de que se nos oiga, y se nos atienda,

Para lograr un deseo tan legítimo, una aspiración tan justa, creemos que el Exmo. Ayuntamiento, en la primera sesión que celebre, debe tomar el acuerdo, de dirigir al Gobierno una exposición en nombre de esta desgraciada región agrícola, mostrándole toda la magnitud de la catástrofe, ocasionada por la sequía, describiendo la situación de nuestros campos yermos y despoblados, cosas fácilmente comprobables; y deducir las peticiones del socorro, que a Orihuela corresponda en la distribución de esas ochocientas mil pesetas, para con él ayudar a hacer más llevadera, la desesperante situación de los trabajadores del campo.

Se debe dirigir también la Corporación municipal a nuestro representante en cortes, D. Manuel Ruiz Valarino, entusiasta defensor de los intereses del país para que en las cámaras y en los ministerios, realice una labor fructífera para la ciudad que representa, con la seguridad, que como siempre, agitará sus energías y actividades de joven entusiasta por nuestro pueblo, y logrará que no quede Orihuela eliminada de un reparto en el que por la intensidad de la calamidad, debe corresponderle una parte importante, y finalmente, los ciudadanos de Orihuela, y la prensa local, sin distinción de colores políticos, debemos cooperar a la consecución de tan provechosa finalidad, poniendo en juego los medios de que dispongamos, para lograr lo que todo el pueblo desea, llegando a provocar, si preciso fuera, manifestaciones y reuniones públicas, en las que se

expresara vivamente, no por unanimidad, los deseos, la justa aspiración de un país, agobiador, perdida desgracia que sobre él se ceba combazote del cielo, desde hace ya algunos años, agudizada en el presente, por una sequía como jamás se ha conocido. Hemos cumplido con nuestro deber de patriotas, advirtiendo que estamos en el momento oportuno, en la ocasión propicia, para lograr que nuestros males, infinitamente grandes y graves, tengan una remedio aunque sea relativamente pequeño, y confiamos, en que los que tienen la obligación, y los que por la suerte de nuestro pueblo se interesan, harán por él cuanto de ellos dependa, para beneficio de todos y desde luego, por nuestra parte, prometemos ayudar con la eficacia de nuestro modesto apoyo, las iniciativas que en este sentido se tomen, sea quien fuere el que las tome, y con la buena voluntad de todos, y una perseverante constancia, con el pensamiento puesto en el país, creemos que se llegará, al resultado que apetece el pueblo entero de Orihuela.

CANCIÓN

Ojos que en los fulgores

de una ardiente pasión

me das, de los amores

Focos, la confusión...

Negros ojos traidores...

Me habéis herido el corazón!

Ojos, ojos terribles

que nunca he de besar,

solo, entre mis sentimientos de

cruellos e inflexibles

son los que me causáis, el dolor

EL GLOBO MARTINEZ Y FERRER

TEMPORADA DE VERANO
Establecimiento de tejidos

Últimas novedades para señora

Especialidad en géneros blancos y negros

Gran pañería

ARMURES Y MANTAS DE VIAJE

Alfonso XIII — ORIHUELA — Frente al Hotel España

ESTAMBRES
CHEVIOTS

GERGAS

pudorosa violeta, y por su talento, y sus facultades, una actriz, y una tiple, que triunfa, adueñándose fácilmente, de los públicos ante los que trabaja. Como es muy joven, tiene un brillante porvenir, y su carrera artística, tiénele reservados, muchos y legítimos triunfos, que le darán honra y provecho.

En Orihuela ha cosechado muchísimos aplausos por su trabajo esmerado, en la breve temporada que lleva actuando en este teatro circo; y a su bonita voz, a su talento de actriz, reúne elegante figura, y un esquisito gusto para vestir con gran propiedad, las obras que representa, cuyos personajes, encuentran en la gentil Tehudia, su más fiel encarnación.

A los aplausos que Tehudia Pérez escucha todas las noches, por la meritaria labor artística que realiza, uno los más sinceros y entusiastas, deseándola en su carrera, grandes triunfos y prosperidad.

Vicente Pardo

Es el tenor cómico de la compañía de zarzuela del Sr. Jimeno, cuyo nombre sirve de epígrafe a estas líneas, un actor con toda la estatura, aunque esto sea una paradoja, por la altura individual del mismo, según dicen los catalanes, en su dialecto, que cal pol petit, ja, la bona confitura, que traducido al romance, quiere decir, que en el más pequeño bote, se encierra la mejor golosina; y esto, con relación a Vicente Pardo es una verdad inconcusada.

Artista que sabe estar siempre en situación, y que posee la rara maestría de no incurrir en el vicio chorrero de las bufonadas, tan propias de los tenores cómicos, queandan por esos escenarios de Dios, a pesar de lo cual, no deja de pasar

ninguna escena de en las en que el trabaja, que el público, no celebre con grandes carcajadas, sus gracias de actor cómico, fino y occurrente.

Tiene además, una voz, mucho mayor de lo que podía esperarse de su estatura, y vocaliza de manera, que no se pierde ni una sílaba de las palabras que constituyen la canción, conque hace las delicias de los espectadores, que le aplauden todas las noches, en el teatro circo.

Por las facultades brevemente apuntadas, en este esbozo de biografía artística, Vicente Pardo valenciano, como casi todos sus compañeros, de compañía, ha obtenido buenas acogidas, en cantos teatros ha trabajado, que son muchos, y siempre, ha acompañado en sus campañas artísticas, el aplauso de los públicos, ante los que ha realizado su labor.

Y como es obvio, el Sr. D. Vicente Pardo, ha sido designado por Su Majestad la Reina (q. D. g.) Delegado en esta provincia para promover la suscripción para regalar la bandera del acorazado «España», ruego a usted me dispense el favor de encargarse en esa ciudad de iniciarla y remitirme su importe con las listas de donantes.

Solo pueden figurar las mujeres españolas y con cuotas desde cinco céntimos a una peseta como máximo.

La Bandera del acorazado «España»

Suscripción popular de señoras.

El alcalde de esta ciudad, D. José Ferrer Lafuente, nos ha favorecido con una atenta carta, en la que transcribe otra de la Excelentísima señora Baronesa de Petrés que copiaremos a continuación, rogándonos, que abramos en estas columnas una suscripción, para costear, la Bandera de Combate del Acorazado España, cuya suscripción, iniciativa de S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia, habrá de realizarse solo, entre las señoras españolas de todas las clases sociales, con cuantas mínimas de cinco céntimos de peseta, y máxima, de una peseta, para que todas puedan contribuir a la patriótica y hermosa iniciativa.

LA ALHAMBRA

Gran establecimiento de tejidos

— DE —

Jose Marín Garrigós

Temporada de verano de 1912

Altas novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Inmenso y variado surtido en géneros blancos. Especialidad para trajes de caballero.

La Alhambra

Mayor, 31 y 33. — ORIHUELA

A VUELA PLUMA

LA HUERFANITA

Angelita estaba siempre triste. El recuerdo de su madre, no se apartaba jamás de su mente; y aquel recuerdo, era la corona de su naturaleza; lo que la tenía pálida, lo que hacía enflaquecer sus miembros e iba lentamente debilitando su ser.

Pobre flor de la orfandad...

Aquellos niños, Isabel y Enrique, la querían mucho, la besaban con frecuencia y la llamaban «su amiguita». Pero su madre... ¡Ah!... ¿Quién podría hacerle aquellas caricias tan halagadoras? Quién le daría aquellos besos delirantes y apretados... tan apretados, que dejaban sonrosadas huellas en sus mejillas? Nadie... nadie se los daría.

Angelina, agobiada por el peso de su oculto dolor, iba convirtiendo, poco a poco, en una anciana, débil y pequeña; pálida, ojerosa y flacucha, parecía la flor que falta de riego se va marchitando lentamente, sin que basten a darle lozania, los rayos del sol, ni las auras que la mécen.

En multitud de ocasiones, Isabel y Enrique, hallaban a su amiguita llorando, en un rincón de la quinta en que vivian.

Un día, al fin, la pobrecilla cayó enferma... ¡Ah! En vano el médico trató de curarla. Una mañana lo dijo francamente: «A este ángel le mata la nostalgia de una madre.»

No se equivocaba el doctor.

Una tarde cuando ya el sol tocaba a su ocaso, tintiendo de opalo y grana las lejanías del horizonte, exhalaba Angelina su postre suspiro, rodeada de los dos hermanitos que le decían «amiguita».



Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla Cádiz, Huelva, ORIHUELA, Lorca, La Unión, Aguilas, Mazarrón, Caravaca, Cieza, Melilla, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

Capital: Pesetas 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el Extranjero.—Cesión de giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de monedas y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguno a sus clientes.

CAJA DE AHORROS

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses a razón de TRES POR CIENTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran a la vista.

Dos días después del entierro de la huérfana, Enrique y su hermano paseaban por el invernadero.

De improviso, una mariposa, blanca como revoloteador copo de nieve, penetró en aquel estrecho santuario de las flores.

¡Oh! qué linda...—exclamó Isabel—¿quieres que la cojamos?

—No, no la cojas, hermana—repuso Enrique entre asombrado y pesaroso tono.

—Por qué?..

—Porque puede ser el alma de Angelina...

La niña recordó la historia de su pobre amiga, y derramando algunas lágrimas a su memoria, salió del invernadero con su hermano, dejando la puerta abierta de par en par para que la mariposa pudiese salir, elevarse hasta el azul y diáfano firmamento y perderse tras él en busca de la gloria.

Alfonso Romero Noriega.

La señora Melo, en el duelo de típles, que fraseó de manera inimitable, y la señorita Pérez, en la relación del primer cuadro y en el mismo duelo, escucharon grandes aplausos.

Los señores Beraza y Jimeno, muy bien, lo mismo que los señores Villela, Pardo y Compañía.

Los coros, bien, el vestuario y las decoraciones, adecuadas.

El público, aplaudió a la orquesta, en el intermedio del último cuadro.

«Muset», con letra de Frutos y música del maestro Luna, es una obra, que está inspirada en la novela de Enrique Murger, titulada «Bohemia», de donde también está tomada la ópera de Puccini. El asunto, es de costumbre, de bohemios del arte, delicado, tanto en su estructura, literaria y musical.

La señora Melo, hizo una creación del papel de protagonista, cantando admirablemente haciendo una enamorada, desenvuelta y muy discreta.

Beraza, el barítono de la compañía, e hizo un trabajo meritorio, de actor consumado, y de cantante habilísimo, compañándole al éxito, los señores Romero, Pardo, Villela, Compañía y Martínez.

Como la obra no tiene coros, y solo en ella trabajan dos Sras., la Melo y la Arnal, que también trabajó muy bien, el público, parece, que no quedó muy satisfecho, pero en realidad, «Muset», es una obra delicada, que hay que verla más de una vez, para apreciar sus bellezas, literaria y musicales.

Esta noche, no hay función.

Teatro Circo

El programa para la función de anoche, fué en verdad sugestivo, «El método Gorritz», que nuestro público no se cansa de ver, y los estrenos de las preciosas zarzuelas, «La infanta de los bueyes de oro» y «Muset». La primera de las dos últimas obras mencionadas, es un sencillísimo cuento de hadas, un relato infantil fantástico, si se quiere, escrito con el donaire del gran literato Sinesio Delgado, y con una música, inspiradísima, y pletórica de trabajo orquestal, del maestro Serrano.

Es la interpretación de ellas se distinguieron notablemente, la señora Melo, que como siempre, fué aplaudidísima, y la señorita Tehudia Pérez, que hizo una vieja admirable.

Villanueva, por cuyo pronto restablecimiento, nos interesamos vivamente.

Hoy día de la cruz, han aparecido las tradicionales enramadas, en las puertas de algunos casas, con cuyo florido y oloroso recuerdo, han obsequiado los galanes enamorados, a las señoritas de sus pensamientos!

Habiéndose agotado la vacuna, que se había pedido para las inoculaciones gratuitas en este Hospital, se suspende la operación por breves días, la cura se hará tan pronto como llegue la nueva lirna de Madrid, lo que ponemos para conocimiento del público.

Ayer pasó el dia en Alicante, nuestro respetable amigo el canónigo de esta Catedral, D. Mariano Olmos Alcaraz.

Hoy sale para París y Londres, nuestro distinguido amigo, el rico propietario y juríscosulto, D. Antonio Roca de Togores.

En la plaza de la Constitución, se ha instalado un «tío vivo», que será seguramente el encanto de los chicos.

En el Gobierno Civil de esta provincia, se ha recibido el título de licenciado en la facultad de derecho, expedido a favor, de D. Joaquín Díaz Villavicencio, joven amigo nuestro.

Hemos recibido la visita de el periódico regionalista el «Pu-pú», de Palma de Mallorca, escrito en dialecto mallorquin, al que agradecemos la atención, y con el que gustosamente establecemos el cambio.

Ayer pasó el dia en Alicante, nuestro respetable amigo el canónigo de esta Catedral, D. Mariano Olmos Alcaraz.

La puede conseguir el que quiera comprar una casa en buen estado de conservación y con muchos metros de superficie, Calle de Rocamora número 3.

Para informes D. Camilo Panús, Plaza de Cubero.

Imprenta de C. Payá.—Orihuela

Banco Hipotecario de España

PRESTAMOS CON Hipotecas sobre fincas Rústicas y Urbanas, por importantes que se soliciten.—Periodos de 5 a 50 años.

Interés: 4'25 por 100 anual con amortización.

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante.—En 15 días quedan ultimadas las operaciones, declarad corriente la titulación de las fincas.—Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. Antonio Sánchez Molina.

Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Porche de San Antonio, 17

NOTICIAS

Hállase ligeramente enfermo, nuestro respetable amigo, el ex-diputado a Cortes, D. Francisco Ballesteros

SECCION DE ANUNCIOS

EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad de mucho gusto muy baratos, desde 10 céntimos pieza ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir.

Antes de empapelar una habitación, conviene ver el extenso mues-

También vende un PIANO vertical sumamente barato.

Darán razón en la redacción de este periódico, San Pascual.

DISPONIBLE

CATA DE AHORROS

NUEVA

LAMPARA

con filamento
de hilo
estirado



OSRAM

única lámpara
vendaderamente
IRROMPIBLE

Recomendamos al público no confundir la lámpara

OSRAM con muchas otras marcas de sonido pareci-
do que pretenden ser tan buenas como la OSRAM,
pero no lo son.

De venta en el establecimiento

D. ANTONIO VIDAL
Príncipe de Vergara, 4.

GRAN ALMACÉN

de materiales de construcción

Diferentes clases de teja plana.
variedad en azulejos del país y del extranjero.
pavimentación, nos intercambiamos informa-
mentes con los países más avanzados.
Pavimentos de mosaicos hidráulicos.
Además se encontrará en el citado almacén todo lo necesario en obras
de albañilería á precios sumamente económicos.

Joaquín Sánchez Ballesta, Santiago, 5

ORIHUELA

WILLIAM COOPER Y SOBRINOS

Abonos completos ingleses. — Primeras materias para abono.
Desinfectantes para frutales — Fábricas y Elaboratorio
Berkhamsted (Inglaterra). Agentes en todo el mundo
Proveedores de la Real Casa Inglesa y del Gobierno español.

Agente en Orihuela:

Salvador Ros, Loaces 13

Gran almacén de maderas

Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de UNION AGRICOLA.—ORIHUELA

Es uno de los más importantes de España, porque sus existencias se reciben directamente de los países productores del extranjero, circunstancia que permite asegurar la mayor economía en los precios, y un gran surtido en maderas de todas clases y dimensiones.

En el mismo local hay establecida una serrería mecánica, con todos los adelantos de la mecánica moderna, lo cual facilita las operaciones a los que adquieren maderas para construir.

Importante de secoijuelo.

El grueso consumo de teléfonos da poco soporte a la madera y suelte de los
cambios de población. — En 10 días dieron últimas fechas las operaciones, dejando
que se realizó la liquidación de las tiendas. — Se produjeron liquidaciones en todos
los establecimientos y cambió de situación.

Algunos generales de la ferretería, D. Adolfo Sanchez Molina.

Solicitar informes a ese oficinas en Madrid: Calle de Portales de San

Antonio, 13

NOTICIAS